

УДК 323.27 (6ЛИВ)

**АРАБСКИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ
О НАЧАЛЕ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ
В ЛИВИИ В 2011 г.****Хамза Ахмед,**
*аспирант кафедры
международных отношений БГУ*

Поступила в редакцию 17.02.20

UDC 323.27 (6LIB)

**ARABIC RESEARCHERS
ABOUT THE BEGINNING OF THE CIVIL
WAR IN LIBYA IN 2011****Hamza Ahmed,**
*Postgraduate Student of the Department
of International Relations, BSU*

Received on 17.02.20

События на Ближнем Востоке и в Северной Африке привели к началу массовых демонстраций в Ливии, где на протяжении нескольких десятилетий у власти в стране находился М. Каддафи. Наличие внутренних проблем, возможности современных СМИ и сети Интернета привели к быстрой реакции различных политических сил, формированию ядра оппозиции, а также развитию политической деятельности ливийских племен. В статье на основе работ арабских исследователей проанализированы ключевые факторы, которые оказали влияние на ход гражданской войны в Ливии, а также выявлены основные участники первого периода гражданской войны. Автор статьи в хронологическом порядке раскрывает события первого этапа гражданской войны, давая характеристику различным силам, участвующим в ней. Исследование и анализ трудов арабских авторов позволяет сформировать целостную картину о политической ситуации в Ливии в 2011 г.

Ключевые слова: Ливия, арабская весна, М. Каддафи, гражданская война, Ближний Восток, Северная Африка, племена, «Братья-мусульмане».

The events in the Middle East and Northern Africa caused the beginning of mass demonstrations in Libya with M. Kaddafi who has been ruling the country during several decades. Internal problems, capabilities of the modern mass media and Internet brought to quick reaction of various political powers, forming the core of opposition as well as development of activity of Libyan tribes. On the base of the works by Arabic researchers the articles analyzes the key factors which influenced the process of the civil war in Libya as well as reveals the main participants of the first period of the war. The author chronologically reveals the events of the first stage of the civil war giving the characteristic to different forces taking part in it. The research and analysis of the works of Arabic authors allows to form the integral picture about the political situation in Libya in 2011.

Keywords: Libya, Arabic spring, M. Kaddafi, civil war, Middle East, Northern Africa, tribes, Muslim brothers.

Введение. Массовые демонстрации в Ливии стали логическим продолжением событий на Ближнем Востоке в начале 2011 г., когда на волне всеобщих волнений в регионе часть населения, не довольная государственным устройством, несменяемостью политических режимов, экономической и социальной ситуацией, выступила против действующей власти. В Ливии восстание против режима М. Каддафи началось с акции протеста среди мирного населения в городе Бенгази, которая закончилась столкновениями демонстрантов и полицией.

Потрясения на Ближнем Востоке и в Северной Африке в 2011 г. и их последствия стали одной из самых актуальных тем современных международных отношений. Это связано, в первую очередь, с их последствиями, которые оказали глубокое влияние на ситуацию в регионе, а также на состояние современной системы международных отношений. Ученые разных стран стремились проанализировать сложную ситуацию в регионе, дать свою оценку на эти события, выявить их возможные последствия. Изучение и анализ работ арабских авторов позволил определить и дать характеристику всем сторонам конфликта в Ливии в 2011 г., а также выявить комплекс факторов, которые спровоцировали гражданскую войну.

Целью статьи является анализ мнений арабских авторов относительно факторов и основных участников событий ливийской гражданской войны.

Отдельное внимание стоит уделить работам ливийских исследователей – М. М. Мамлука Фатуме [1, 2], Ш. Сбеты [3], марокканских исследователей А. Абугаши, А. Бассу и М. Беларби [4], С. Шакера

и М. Феркала [5], А. Хадиджи [6], катарского ученого Л. Садики [7], египетского ученого Аффафа аль-Каблави [8]. Труды данных авторов раскрывают особенности политического состояния Ливии накануне гражданской войны, факторы, которые спровоцировали начало протестного движения в 2011 г., а также дают краткую характеристику сторон конфликта.

В исследовании ливийского ученого, дипломатического работника Посольства Государства Ливия в Российской Федерации М. М. Мамлука Фатуме проводится комплексный анализ состояния политического общества Ливии в контексте событий «арабской весны» [1, 2]. Статья другого ливийского автора Ш. Сбеты в лондонском научно-исследовательском центре Arab Millennial раскрывает «племенной аспект» в событиях «арабской весны», дает краткую характеристику социального и экономического положения племен при режиме М. Каддафи [3].

Узел проблем, связанных с племенным вопросом в Ливии, раскрыт в монографии марокканских исследователей А. Абугаши, А. Бассу, М. Беларби [4]. Монография раскрывает различные аспекты развития и состояния племенного общества в Ливии при режиме М. Каддафи, что позволяет выявить причины, по которым некоторые из племен перешли на сторону революционеров.

Положение и ключевые аспекты жизни ливийских берберов исследуются в работе алжирских берберологов С. Шакера и М. Феркала [5]. Анализ работы алжирских авторов позволяет выявить противоречия между режимом М. Каддафи и представителями берберских племен, которые перешли на сторону революционеров.

Работа ливийского журналиста А. Хадиджи раскрывает еще один сложный вопрос ливийской гражданской войны – включение в борьбу за власть в стране группы «Братья-мусльмане». На протяжении всего периода нахождения у власти М. Каддафи деятельность группы была запрещена, в феврале 2011 г. участники группы получили возможность заявить о себе как о важном претенденте на власть [6].

Отдельное внимание также стоит уделить монографии катарского исследователя Л. Садики, в которой рассматриваются последствия событий в Тунисе в декабре 2010 г., получившие название «арабская весна». Автор на основе многочисленных источников и историографии проанализировал события, предшествовавшие потрясениям на Ближнем Востоке и в Северной Африке, а также дал оценку ливийским событиям 2011 г., раскрыв, в том числе, характеристику основных сил конфликта [7].

Совокупность перечисленных источников и историографии позволила исследовать, провести анализ факторов и участников гражданской войны в Ливии.

Методология исследования

Методологию работы составили общенаучные методы исследования и методы исследования международных отношений. Общенаучные методы составили базу исследования, среди них необходимо выделить системный анализ, синтез, обобщение. Благодаря методу системного анализа в статье был выявлен уровень изучения причин и развития события гражданской войны в Ливии среди арабских авторов. Синтез при написании статьи позволил рассматривать наличие разных точек зрения среди арабских исследователей о политических силах в контексте существующих политических процессов в Ливии. Метод обобщения позволил обобщить имеющуюся информацию по теме исследования.

Результаты и их обсуждение

Начиная с 1969 г. у власти в Ливии находился полковник Муаммар Каддафи. Давая оценку дипломатии Ливии при его руководстве, следует отметить, что за историю многолетнего режима внешнеполитический вектор претерпел некоторые изменения. Начиная с 1980-х гг. отличительной особенностью режима М. Каддафи стали сложные отношения с США, странами Европы. Причиной напряженности стала финансовая и техническая поддержка ливийским руководством террористических организаций (Фатах – революционный совет, Палестинский фронт освобождения), а также причастность руководства страны к терактам в Западной Европе в 1980-е гг. (теракт на дискотеке «Ла Белль» в Берлине 5 апреля 1986 г., взрыв самолета над Локберби 21 декабря 1988 г., взрыв DC над Тенере 19 сентября 1989 г.). Эти события привели к реакции США, ответившими на действия ливийских властей бомбардировками [9, с. 85]. В 1992 г. в рамках работы Совета Безопасности ООН против Ливийской Джамахирии были введены санкции [10, 11], которые определили внешнеполитическое состояние страны в 1990–2000-е гг.

Несмотря на неоднозначные отношения с западным миром, М. Каддафи стремился консолидировать государство Африки и Ближнего Востока. Пристальное внимание ливийский лидер уделял африканскому региону. М. Каддафи была выдвинута инициатива созда-

ния panaфриканского общества как противопоставление усиливающемуся могуществу в регионе западным государствам. Однако инициативы ливийского лидера не поддерживались другими государствами. Во-первых, существующий международный авторитет по отношению к личности М. Каддафи представлял собой угрозу внешней политике африканских стран, тесные отношения с Ливией привлекали внимание западных стран к подобным отношениям. Во-вторых, страны Африки и Ближнего Востока не желали увеличения ливийского влияния на региональную систему международных отношений, многие региональные лидеры – Египет, ЮАР, Саудовская Аравия – видели себя на месте ключевого игрока в Африке и на Ближнем Востоке. Кроме того, М. Каддафи выработал собственный план урегулирования арабо-израильского конфликта.

В 2000-е гг. во внешней политике Ливии наметились серьезные изменения, которые были связаны с процессом нормализации отношений страны с западным миром и событиями 11 сентября. В работах арабских авторов сложилось несколько мнений относительно внешней политики Ливии накануне событий 2011 г.

Как отметил ливийский исследователь М. М. Мамлук Фатума, экономические санкции западного мира серьезно повлияли на экономику Ливии, негативно отразились на международном состоянии страны – углубили ее международную изоляцию. По мнению ливийского исследователя, лидер Джамахирии М. Каддафи стал инициатором улучшения отношений с западным миром, в результате чего Триполи смог наладить тесные политические контакты с мировым сообществом. М. М. Мамлук Фатума заявил, что накануне революционных событий, отношения Ливии с странами Запада отмечались положительной динамикой [2, с. 215]. Однако, несмотря на эти события, внешняя политика Ливии накануне гражданской войны носила ограниченный характер, так как другие государства с опаской относились к внешней политике М. Каддафи.

Палестинский исследователь Х. А. Ель-Хасан утверждает, что сложное внешнеполитическое положение Ливии заставляло ливийского лидера постоянно балансировать, искать поиск решения политических и экономических проблем, вызванных изоляционизмом страны на международной арене. Сложность заключалась в том, что М. Каддафи должен постоянно доказывать стабильность своей власти перед многочисленными ливийскими племенами [9, с. 85].

Таким образом, ливийский исследователь М. М. Мамлук Фатума и палестинский автор Х. А. Ель-Хасан придерживались общего мнения – Ливия смогла наладить отношения с западным миром, однако изоляционизм во внешней политике страны продолжал присутствовать. Кроме этого, накануне гражданской войны стало очевидно, что внешняя политика страны во многом определяет позицию М. Каддафи внутри Ливии.

Интересными являются мнения арабских авторов относительно внутривнутриполитической ситуации в стране накануне гражданской войны, в частности, межплеменных отношений в Ливии. Марокканские исследователи А. Абугаши, А. Бассу, М. Беларби в своей монографии заявили, что режим М. Каддафи в значительной степени сдерживал существовавшие противоречия между племенами. По утверждению марокканских исследователей, на территории Ливии про-

живает около 2 тыс. племен, из которых около 100 имели значительный вес в государственном управлении [4, с. 91].

Как отметил катарский исследователь Л. Садики, оппозиционные группы уже совершали попытки свергнуть режим М. Каддафи до событий 2011 г. В частности, попытка переворота, произошедшая в мае 1984 г., закончилась неудачно, следующая попытка – «самый серьезный вызов власти Каддафи» – была совершена племенем варфалла в 1993 г., многие члены племени были казнены [12].

Катарский автор Л. Садики также отметил, что именно в 1990-е гг. было отмечено усиление насилия со стороны центральной власти на общество, в том числе на племена. Данная тенденция была обусловлена тем, что во время введения международного эмбарго (1992–2003 гг.) возникла серьезная угроза режиму, в том числе было подорвано его влияние на ливийское общество. Кроме этого, в 1993 г., как утверждает Л. Садики, в стране была совершена попытка военного переворота. В этот период был отмечен факт активизации политических амбиций в стране племени Варфалла. Для центрального руководства стало очевидно, что племена, их конфликты можно использовать для давления, ослабления влияния оппозиции, а также как инструмент власти [12].

Интересным является заявление ливийского исследовательницы из лондонского научно-исследовательского центра Arab Millennial Ш. Сбеты о положении ливийских племен при М. Каддафи. Автор отметила, что внутренняя политика М. Каддафи по отношению к ливийским племенам часто зависела от его внешней политической деятельности. В частности, исследовательница отмечает, что в 1990-е гг., когда Ливия находилась в сложных отношениях с западными государствами, племена тебу и туареги находились в изоляции. После того как в начале 2000-х гг. М. Каддафи обратился к идее создания панафриканского объединения, режим пересмотрел свое отношение к этим группам [3].

Таким образом, указанные авторы отмечают, что межплеменные отношения в Ливии являлись основой политической стабильности страны. Однако государственная власть по-разному относилась к проживающим в стране племенам, одни племена были наделены властью, другие племена фактически находились в изоляции, что вело к росту недовольства существующей политической и экономической ситуацией.

По мнению арабских исследователей, существовали и другие сложности, которые вызывали недовольство у ливийского населения. Одним сложным внутренним вопросом продолжал оставаться вопрос возможного транзита власти от М. Каддафи к его сыновьям. В 2000-е гг. сын ливийского лидера М. Каддафи – Сейф аль-Ислам Каддафи, как отметил египетский ученый Аффаф аль-Каблави, активно руководил реформами в стране, отмечая, что гарантом дальнейшего развития Ливии являются «Муаммар Каддафи, исламская религия и целостность государства» [8].

По утверждению ливийского автора М. Бен Ламма, наличие сложной ситуации по вопросам свободы слова, прав человека и других ценностей, в частности, особенно остро реагировали демонстранты 2011 г. на отсутствие комментариев со стороны руководства страны по расследованию инцидента вокруг массового убийства заключенных тюрьмы «Абу Салим» в 1996 г.,

привело к появлению недовольства действующей властью среди наиболее образованных слоев населения [13, р. 18].

Таким образом, по мнению арабских исследователей, существовало несколько причин начала массовых демонстраций, а затем и гражданской войны в Ливии.

Начало гражданской войны в Ливии началось с событий 15 февраля 2011 г. в городе Бенгази, в котором состоялись волнения по причине ареста юриста и правозащитника Фатхи Тербиля. Во время столкновений пострадало 38 человек [14].

17 февраля в Ливии прошли протестные мероприятия, которые получили название «День гнева», когда массовые выступления прошли одновременно в городах Бенгази, Бевида, Зентан, Ружбан, Дерна. По утверждению Х. А. Ель-Хасана, наличие существовавших проблем в Ливии, а также волна массовых демонстраций на Ближнем Востоке и в Северной Африке привели к тому, что ливийские массовые волнения уже в феврале переросли в вооруженное противостояние между манифестантами, с одной стороны, проправительственными силами – с другой [9, с. 85].

У первой половине марта 2011 г. в стране началась полномасштабное вооруженное противостояние. По заявлению международной телекомпании Al-Jazeera, ожесточенные бои развернулись в городе Мисурате, в городе Аз-Зинтане [15].

У ливийской оппозиции не было единства, не было и лидера, способного объединить силы. В оппозицию М. Каддафи входили исламисты, представители либерального мира, диссиденты, отдельное место занимали этнические меньшинства – различные ливийские племена.

По мнению катарского исследователя Л. Садики, в феврале – марте 2011 г. на фоне событий на Ближнем Востоке и в Северной Африке различные политические группы в стране получили возможность высказать свое недовольство существующим порядком. При этом, по заявлению Л. Садики, активно использовали сеть Интернет для кооперации и протестной деятельности Ливийская лига прав человека, Национальная конференция ливийской оппозиции, образованная в 2005 г. в Лондоне, а также запрещенные исламистские группы [12].

Активизировалась также работа Национального фронта спасения Ливии, которая была создана в 1989 г. при поддержке США и Израиля. Группа долгое время базировалась в Чаде, где осуществлялась подготовка антиливийских повстанцев [16].

Кроме всего прочего, новую возможность для своей работы получила Ливийская исламская боевая группа (Аль-Джамаа аль-Исламия аль-Мукатила би-Ливия). Группа была организована в 1995 г. ветеранами моджахедов, участвующих в военных действиях против советской компании в Афганистане. Ранее, в 1996 г., группой была сделана попытка покушения на М. Каддафи [16].

Группа «Братья-мусульмане» стала ключевым участником революционных событий в Ливии в 2011 г. На протяжении всего периода нахождения у власти М. Каддафи «Братья-мусульмане» занимали незначительные позиции. Сближение «Братьев-мусульман» с режимом произошло в первой половине 2000-х гг. С инициативой вовлечения членов группы выступил

сын М. Каддафи – Саиф аль-Ислам Каддафи. Данный шаг был сделан с целью нейтрализовать оппозиционное движение, в частности, исламистское [6].

После начала революционных событий, как утверждает катарский исследователь О. Ашур, участники «Братья-мусульмане» выступили с заявлением о том, что лидеры данной ассоциации не участвовали в сговоре для организации беспорядков и свержения режима М. Каддафи. Невзирая на это, многие участники «Братьев-мусульман» перешли на сторону протестующих, смогли занять места во временном органе – Национальном переходном совете Ливии [17].

Против существовавшего порядка выступили племя свейхи (центр – город Мисурата), триполитанские берберы (амазиги и туареги), негроидное племя тубу, проживающее на юго-востоке Ливии. После событий 2011 г. возникли споры о появлении нового «племени мисурата». Подобного мнения придерживается и ливийский исследователь М. бен Ламма. Накануне гражданской войны город Мисурата являлся важным экономическим центром Ливии, кроме этого город обеспечивал большинство министерских кадров страны, которые превосходили государственные кадры из других городов – Триполи и Бенгази. В 2000-е гг. группы бизнесменов из Мисураты активно участвовали в строительстве жилья и инфраструктуры. Несмотря на тесные контакты с режимом М. Каддафи, жители Мисураты приняли активное участие в революционных событиях 2011 г. Причина участия бизнеса из Мисураты в финансировании и участии в революционных событиях – желание противостоять коррупции со стороны чиновников и приближенных М. Каддафи [13, р. 33].

Египетский исследователь Центра политических и стратегических исследований Аль-Ахрам Джамаль Абдул Джавад отмечал, что самое крупное племя Ливии – варфалла открыто выступило против руководства страны во главе с М. Каддафи [18].

Помимо этого, как отметил ливийский дипломат Фатума М. М. Мамлук, на стороне повстанцев выступило и племя амазигов, которое во время руководства М. Каддафи, подвергалось гонениям и дискриминации, в частности, им запрещалось использовать собственный язык в устной и письменной форме [1, с. 169].

Ливийский исследователь Фатума М. М. Мамлук отметил, что абсолютную поддержку режиму М. Каддафи во время гражданской войны оказали большинство племен, проживающих на территории Триполитании. Члены племени каддафа, поддерживавшие режим Джамахирии, занимали важные посты в армии, силах безопасности [18].

По мнению тунисского исследователя Л. Садики, создание 2 марта 2011 г. Переходного национального совета Ливии положило начало кардинальным изменениям в политической жизни страны [7, р. 189].

Племя берберов, по заявлению алжирских берберологов С. Шакера и М. Феркала, оказало значитель-

ную роль в окончательном крахе режима М. Каддафи. Берберские племена приняли непосредственное участие в борьбе на «западном фронте» в Триполитании [5, р. 110].

Каддафи в значительной степени опирался на юг Ливии, основной оплот режима находился в городах Сирт, Бани Валид и Тархуна. Кроме этого, на стороне М. Каддафи сражались наемники из других африканских стран – Чада, Нигера, Мали, Сомали, Зимбабве, Либерии, Судана и Эфиопии [19].

19 марта 2011 г. глава оппозиции Национального ливийского совета обратился к международному сообществу с призывом «остановить тиранию и уничтожение мирных жителей». По мнению египетских журналистов Я. Салеха, Б. Роана, решающим моментом в ливийской революции стало вмешательство военных самолетов НАТО в марте 2011 г. [20].

Арабские исследователи придерживались мнения, что в сложившейся обстановке оппозиционные силы не смогли преодолеть своих разногласий для объединения против режима М. Каддафи. Активное участие в борьбе против режима принимали племена берберов и амазигов, варфалла, предприниматели из Мисураты, группа «Братья-мусульмане», Ливийская исламская боевая группа. У всех участников оппозиционного движения была единая цель – свержение М. Каддафи, каждая из сторон имела свои причины для недовольства существовавшим режимом. Как отметили исследователи, каждая из сторон конфликта оказала свое влияние на изменение ситуации – ликвидации режима М. Каддафи.

Заключение. Таким образом, арабские исследователи в своих работах смогли раскрыть факторы, которые спровоцировали гражданскую войну в Ливии в 2011 г., определили основных участников событий «арабской весны» в этой стране. По мнению исследователей, основными факторами, спровоцировавшими гражданскую войну в Ливии, стали сложные отношения страны с США и странами Европы из-за поддержки ливийским руководством террористических организаций, причастность руководства страны к терактам в Западной Европе в 1980-е гг.; стремление М. Каддафи к региональному лидерству в ответ на противостояние усиливающемуся могуществу западных государств, вмешательство в события 2011 г. НАТО, современных СМИ и Интернета. По мнению арабских авторов, существовал и ряд внутренних проблем, которые повлияли на желание ливийцев выступить против существующей системы: отсутствие политических изменений, наличие противоречий между правящим режимом и отдельными племенами, неравномерное распределение материальных благ от продажи энергетических ресурсов. Автор данной статьи подчеркивает, что совокупность данных внешних и внутренних факторов положила начало гражданской войне в Ливии в 2011 г.

ЛИТЕРАТУРА

1. Мамлук, Фатума М. М. Кризис в Ливии в контексте «арабской весны» / М. М. Фатума Мамлук // Грамота. – 2017. – № 3. – С. 168–171.
2. Мамлук, Фатума М. М. Основные направления внешней политики Ливии (1990–2010 гг.) / Фатума М. М. Мамлук // Вестник РУДН. Серия: Всеобщая история. – 2017. – № 3. – С. 215–221.

REFERENCES

1. Mamluk, Fatuma M. M. Krizis v Livii v kontekste «arabskoj vesny» / M. M. Fatuma Mamluk // Gramota. – 2017. – № 3. – S. 168–171.
2. Mamluk, Fatuma M. M. Osnovnye napravleniya vneshnej politiki Livii (1990–2010 gg.) / Fatuma M. M. Mamluk // Vestnik RUDN. Seriya: Vseobshchaya istoriya. – 2017. – № 3. – S. 215–221.

3. *Sbeta, S.* The Libyan conflict is not a tribal conflict / S. Sbeta // Arabmillennial [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://arabmillennial.net/2016/05/26/the-libyan-conflict-is-not-a-tribal-conflict/>. – Date of access: 03.09.2019.
4. *Aboughazi, A.* Mutations politiques compares au Maghreb et au Marchek 7 ans après le printemps arabe / A. Aboughazi, A. Bassou, M. Belarbi [etc.]. – Rabat : Policy center, 2018. – 313 p.
5. *Chaker, S.* Berbères de Libye: un parameter méconnu, une irruption politique inattendue / S. Chaker, M. Ferkal // Politique africaine. – 2012. – № 1. – P. 105–126.
6. *Khadija, A.* Muslim brotherhood to contest Libyan elections as Independent party / A. Khadija // The Tripoli post [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://web.archive.org/web/20150505212829/http://www.tripolipost.com/articledetail.asp?c=1&i=7553>. – Date of access: 03.09.2019.
7. *Sadiki, L.* Routledge handbook of the Arab spring / L. Sadiki. – New-York : Routledge, 2015. – 688 p.
8. *Аль-Каблави, А.* Ориентеры завтрашней Ливии / А. Аль-Каблави // ИноСМИ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://inosmi.ru/world/20070828/236292.html>. – Дата доступа: 03.09.2019.
9. *El-Hasan, Hasan Afif* Killing the Arab spring / N. A. El-Hasan. – New-York : Algora Publishing, 2019. – 223 p.
10. Резолюция 731 (1992), от 21 января 1992 года «Пункты, касающиеся Ливийской Арабской Джамахирии» / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://undocs.org/ru/S/RES/731\(1992\)](https://undocs.org/ru/S/RES/731(1992)). – Дата доступа: 24.09.2019.
11. Резолюция 748 (1992) от 31 марта 1992 года / Организация Объединенных наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://undocs.org/ru/S/RES/748\(1992\)](https://undocs.org/ru/S/RES/748(1992)). – Дата доступа: 24.09.2019.
12. *Sadiki, L.* Libya's falling tyrant / L. Sadiki // Al Jazeera [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://www.aljazeera.com/indepth/opinion/2011/02/201122120055942895.html>. – Date of access: 03.09.2019.
13. *Lamma, ben M.* The tribal structure in Libya: factor for fragmentation or cohesion / M. ben Lamma. – Paris: Observateur du monde arabo-musulman et du Sahel, 2017. – 60 p.
14. *Коц, А.* Мы не деньги считаем, а погибших товарищей / А. Коц, Д. Стешин // Комсомольская правда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kp.by/daily/25744/2732276>. – Дата доступа: 03.12.2019.
15. *Gaddafi forces encroaching on Benghazi* / Al Jazeera [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://www.aljazeera.com/news/africa/2011/03/201131934914112208.html>. – Date of access: 03.09.2019.
16. *Scott, P. D.* Who are the Libyan freedom fighters and their patrons? / P.chD. Scott // The Asia-pacific journal [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://apjif.org/2011/9/13/Peter-Dale-Scott/3504/article.html>. – Date of access: 03.09.2019.
17. *Ashour, O.* Libya's muslim brotherhood faces the future / O. Ashour // Foreign policy [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://foreignpolicy.com/2012/03/09/libyas-muslim-brotherhood-faces-the-future/>. – Date of access: 03.09.2019.
18. *Лагунина, И.* Ливийские племена между Каддафи и нефтью / И. Лагунина // Радио свобода [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.svoboda.org/a/2326512.html>. – Дата доступа: 03.09.2019.
19. *Бейдер, В.* Псы войны / В. Бейдер // Коммерсант [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/1600714>. – Дата доступа: 03.09.2019.
20. *Saleh, Y.* Libya declares nation liberated after Gaddafi death / Y. Saleh, B. Rohan // Reuters [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://uk.reuters.com/article/libya-declaration-liberation/update-4-libya-declares-nation-liberated-after-gaddafi-death-idUKL5E7LN0P620111023>. – Date of access: 03.09.2019.
3. *Sbeta, S.* The Libyan conflict is not a tribal conflict / S. Sbeta // Arabmillennial [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://arabmillennial.net/2016/05/26/the-libyan-conflict-is-not-a-tribal-conflict/>. – Date of access: 03.09.2019.
4. *Aboughazi, A.* Mutations politiques compares au Maghreb et au Marchek 7 ans après le printemps arabe / A. Aboughazi, A. Bassou, M. Belarbi [etc.]. – Rabat : Policy center, 2018. – 313 p.
5. *Chaker, S.* Berbères de Libye: un parameter méconnu, une irruption politique inattendue / S. Chaker, M. Ferkal // Politique africaine. – 2012. – № 1. – P. 105–126.
6. *Khadija, A.* Muslim brotherhood to contest Libyan elections as Independent party / A. Khadija // The Tripoli post [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://web.archive.org/web/20150505212829/http://www.tripolipost.com/articledetail.asp?c=1&i=7553>. – Date of access: 03.09.2019.
7. *Sadiki, L.* Routledge handbook of the Arab spring / L. Sadiki. – New-York : Routledge, 2015. – 688 p.
8. *Аль-Каблави, А.* Ориентеры завтрашней Ливии / А. Аль-Каблави // ИноСМИ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://inosmi.ru/world/20070828/236292.html>. – Дата доступа: 03.09.2019.
9. *El-Hasan, Hasan Afif* Killing the Arab spring / N. A. El-Hasan. – New-York : Algora Publishing, 2019. – 223 p.
10. Резолюция 731 (1992), от 21 января 1992 года «Пункты, касающиеся Ливийской Арабской Джамахирии» / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://undocs.org/ru/S/RES/731\(1992\)](https://undocs.org/ru/S/RES/731(1992)). – Дата доступа: 24.09.2019.
11. Резолюция 748 (1992) от 31 марта 1992 года / Организация Объединенных наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://undocs.org/ru/S/RES/748\(1992\)](https://undocs.org/ru/S/RES/748(1992)). – Дата доступа: 24.09.2019.
12. *Sadiki, L.* Libya's falling tyrant / L. Sadiki // Al Jazeera [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://www.aljazeera.com/indepth/opinion/2011/02/201122120055942895.html>. – Date of access: 03.09.2019.
13. *Lamma, ben M.* The tribal structure in Libya: factor for fragmentation or cohesion / M. ben Lamma. – Paris: Observateur du monde arabo-musulman et du Sahel, 2017. – 60 p.
14. *Коч, А.* Мы не ден'ги считаem, а pogibshih tovarishchej / А. Коч, Д. Steshin // Komsomol'skaya pravda [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.kp.by/daily/25744/2732276>. – Data dostupa: 03.12.2019.
15. *Gaddafi forces encroaching on Benghazi* / Al Jazeera [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://www.aljazeera.com/news/africa/2011/03/201131934914112208.html>. – Date of access: 03.09.2019.
16. *Scott, P. D.* Who are the Libyan freedom fighters and their patrons? / P.chD. Scott // The Asia-pacific journal [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://apjif.org/2011/9/13/Peter-Dale-Scott/3504/article.html>. – Date of access: 03.09.2019.
17. *Ashour, O.* Libya's muslim brotherhood faces the future / O. Ashour // Foreign policy [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://foreignpolicy.com/2012/03/09/libyas-muslim-brotherhood-faces-the-future/>. – Date of access: 03.09.2019.
18. *Lagunina, I.* Livijskie plemena mezhd u Kaddafi i neft'yu / I. Lagunina // Radio svoboda [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.svoboda.org/a/2326512.html>. – Data dostupa: 03.09.2019.
19. *Bejder, V.* Psy vojny / V. Bejder // Kommersant [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.kommersant.ru/doc/1600714>. – Data dostupa: 03.09.2019.
20. *Saleh, Y.* Libya declares nation liberated after Gaddafi death / Y. Saleh, B. Rohan // Reuters [Electronic resource]. – 2011. – Mode of access: <https://uk.reuters.com/article/libya-declaration-liberation/update-4-libya-declares-nation-liberated-after-gaddafi-death-idUKL5E7LN0P620111023>. – Date of access: 03.09.2019.